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Deşi este situată pe o poziţie dominantă, în apropierea unei impor
tante reţele de comunicaţie, cetatea de pămînt de la Cotu, tipică pentru 
faza timpmie a celei de a doua epoci a fierului, a fost descoperită abia 
de curînd 1. 

Cetatea se află pe platoul dealului Jorovlea, pe terenul numit astăzi 
Poiana Costăchel, mărginit pe latura de vest de codri seculari ,şi o pantă 
abruptă, iar pe laturile de sud-vest, sud şi sud-est, de un şanţ a cărui 
adîncime se mai păstrează astăzi la aproximativ 3-3,5 m şi un val pe 
alocuri înalt de 5 m, situat după aparenţe, chiar pe marginea şanţului 
de apărare. Latura de est şi nord-est se mărgineşte cu o rîpă abruptă, 
consecinţa unor alunecări de teren, ca urmare a defrişărilor făcute din 
vechime. Pe această direcţie, la mai puţin de un kilometru şi la o dHe
renţă de altitudine de aproape 120 m, trece drumul naţional Botoşani
I~i. 

Forma cetăţii, iniţial poligonală - pentagonală poate - in urma 
alunecărilor produse pe latura nord-estică, a devenit patrulateră, trape
zoidală neregulată. 

In marginea sudică se află siliştea şi cimitirul satului medieval dis
părut Jorovlea 2. In prezent, în această vecinătate se află livada C.A.P. 
şi o grupare de case care aparţine satului Cotu. 

Suprafaţa ocupată de fortificaţie, de circa 5 ha, este acoperită cu 
pădure tînără (lăstăriş iŞi plantaţie recentă). Iniţial, terenul a fost defri
şat, pentru a permite o bună vizibilitate la mari di:stanţe, dînd posibili
tate să fie bine supravegheată valea Miletinului la limita estică a podi
şului Sucevei, care depăşeşte spre est cursul · Siretului, mărginindu-se 
printr-un abrupt spre est, care poate fi observat spre sud pe teritoriul 
judeţului Botoşani, p[nă in părţile Flamînzilor şi Frumuşicăi 3. 

In această zonă de deHmitare a Podişului Sucevei de Cîmpia Mol
dovei se află şi alte fortificaţii de pămînt, unele din ele construite şi 

1. Cea mai recentă descoperire de: acest tip in judeţ, este făcută cu prilejul 
cercetărilor de teren, in 1973. (Vezi RAJB, 1976, p. 72 (X.5.B.). 

2. RAJB, I, 1976, p. 72 (X.5.A.). Materialele culese din punctul "Poiana Jo
rovlea", aflat in vecinătate, permit incadrarea cronologică a satului dispărut intre 
secolele XV-XVIII. Satul Jorovlea este menţionat documentar cu prilejul recen
sămintului din 1772-1774. 

3. V. Băcăuanu, Cîmpia Moldovei, Bucureşti, 1968. 
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folosite ca atare încă dintr-o perioadă mai veche asa cum este cetatea 
neobişnuit de mare, de peste 50 ha de la Dersca - 'Berezna \ care prin 
cercetări recente de suprafaţă a dat material caracteristic unor etape mai 
vechi. Pintenul Podişului SuceveL care înaintează în nord-estul judeţului 
Botoşani pînă la Darabani, mai este străjudtJ de alte cetăţi de pămînt 
dintr-o fază mai timpurie, la Bajura - oraşul Darabani şi posibil la Ba
ranca - Hudeşti şi Cobîla - comuna Şendrkeni, unde în perioada de 
început a evului mediu, cînd locurile sînt amenajate ca puncte fortifi
cate împotriva ultimului val de migratori, nivelele anterioare de locuire 
sînt distruse. 

O altă fortificaţie dintr-o fază mai veche, se află în comuna Stăuceni, 
amenajată pe o înşeuare cuprinsă între valea Morişca şi valea Burla. 
După aceasta, din punct de vedere tipologie, urmează cunoscuta cetate 
de pămînt de la Stînceşti, cercetată sistematic şi încadrată cronologic în
tre sfîrsitul secolului al VI-lea si secolul al III-lea î.e.n. 5. 

Aş~ cum s-a arătat de către" regretatul cercetător al cetăţilor getice 
de pămînt din Moldova, Adrian Florescu, cetăţii II din complexul forti
cat de la Stînceşti, îi urmează la scurt interval de timp, cetatea de la 
Cotnari cu care va fi apoi contemporană pînă la distrugere sau abando
nare 6. 

Cetăţii de la Cotnari, judeţul Iaşi, îi corespunde după toate proba
.bilităţile, cetatea de la Cotu, ca tşi cele de la Moşna - Iaşi, Arsura, Cre
ţeştii de Sus 7, Vuţcani s, judeţul Vaslui; şi Brăhăşeşti 9, judeţul Galaţi. 
Studiul unor materiale rezultate din cercetări periegetice efectuate la 
Fedeşti 10 Vaslui, Năruja 11 Vrancea şi Buhalniţa 12, judeţul Iaşi, permit 
o încadrare certă a acestor fortificaţii în secolele IV-III î.e.n. 

Subliniem faptul că în secolul al IV-lea î.e.n. se produce o adevă
rată explozie demografică în cadrul societăţii geto-dace, apărînd noi, aşe
zări întărite, utilizate ca reşedinţe ale şefilor locali, precum şi nume
roase aşezări deschise 13. 

4. Gr. Tocilescu, Dacia înainte de romani, 1880, p. 889; Marele dicţionar Geo
grafic al României, III, 1900, p. 107 ; Nicu Filipescu-Dubău, Dicţionar geografic al 
judeţului Dorohoi, Iaşi, 1891, p. 18 ; Al. Odobescu, Rămăşiţele antice din judeţul 
Dorohoi (tipărit după Monitorul Oficial al României, din 1871), in Opere complete, 
III, Bucureşti, 1908, p. 126 ; RAJB, I, 1976, p. 107 (XVIII.l.B.), unde se află în
treaga bibliografie. 

5. A. Niţu şi N. Zaharia, Cetatea getică de la Stînceşti-Botoşani, in SCIV, V, 
1954, 4-4, p. 333-334 ; A. C. Florescu şi Simeon Raţă, Complexul de cetăţi traco
getice (sec. VI-III î.e.n.) de la Stînceşti-Botoşani, in Studii şi materiale, I, Suceava, 
1969, p. 9-18. 

6. Ibidem. 
7. A. Florescu şi Gh. Melinte, in Carpica, IV, (1971), p. 130. 
8. Ibidem, p. 130-131. 
9. M. Brudiu şi P. Păltănea, Cetatea daco-getică de la Brăhăşeşti (jud. Galaţi, 

în Arh. Mold., VII, 1972, p. 225-338. 
10. A. C. Florescu în Cercetări istorice (SN), II, 1971, Iaşi, p. 107. 
Il. Ibidem. 
12. N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa, Em. Zaharia, Aşezări din Moldova, 

Bucureşti, 1970, p. 173. 
13. Alexandru Andronic, in Cercetări istorice (SN), XII-XIII, 1981-1982, p. 

117-118. 
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Studierea materialului adunat în cursul cercetărilor de teren între
prinse în anii 1974-1983, ne-a permis să încadrăm pe bază de analogii 
acest material, în secolele IV-III î.e.n. 

Dacă în 1974, datorită vegetaţiei abundente care acoperea poiana, am 
putut să culegem puţine fragmente ceramice în zona centrală a cetăţii, 
am obţinut totuşi informaţii preţioase cu privire la descoperirea unor te
melii de piatră .şi a unor gropi (bordei~ sau poate "gropi de bucate"), cu 
prilejul lucrărilor de plantare a pădurii tinere 14. În 1983, am reuşit să 
culegem de pe o suprafaţă destinată culturilor de cîmp, aflată în margi
nea de vest a incintei fortificate, proaspăt arată, mai multe fragmentle 
ceramice tipice, toate încadrîndu-se în a doua epocă a fierului, cu analogii 
apropiate în cetatea de la Brăhăşeşti, din sudul Moldovei 15. 

Fragmentele ceramice culese în 1983 aparţin unor categorii diferite; 
cele mai multe sînt lucrate cu mîna, dintr-o pastă poroasă, conţinînd 
cioburi pisate. Unele fragmente din această categorie, de culoare cărămizie 
sau neagră-cenuşie, păstrează proeminenţe, în secţiune ovale (fig. 3j1-5), 
suf horma unor butoni (fig. 3/6), sub formă conică (fig. 3/12), sau porţiuni 
din briul alveolat, aplicat sub buza vasului (fig. 4/1). S-au cules de ase
menea, cîteva fragmente din fundur1 dei vase, cele mai multe provenind de 
.la borcane (fig. 3/8 ; 11 şi 4/6 ; 8) şi un fragment de la un fund de stra
chină, lucrată dintr-o pastă mai bună, compactă, conţinînd cioburi pisate, 
avînd miezul şi faţa interioară de culoare neagră, lustruită, iar exteriorul 
acoperit cu o engobă cenuşiu-gălbuie (fig. 3/10). Se remarcă printre frag
mentele ceramice lucrate cu mîna, o proeminenţă perforată vertical (fig. 
3/7) provenind de la o strachină de tipul celor descoperite la Brăhă.şeşti 1

'', 

dar şi în necropola getică de la Strahotin 17, judeţul Botoşani. 
În afara ceramicii lucrate cu mîna, s-au mai descoperit cîteva frag

mente lucrate la roată, cele mai multe provenind din amfore de culoare 
ro.şie-cărămizie (fig. 4/5) sau roz-gălbui~ (fig. 3/9) cu nisip fin în pastă şi 
un singur fragment din buza unui castron, lucrat din· pastă fină, de cu
loare cenuşiu-deschisă, cu buza îngroşată şi arcuită spre interior (fig. 4/3) ; 
aspectul suprafeţei acestui fragment fiind lipsit de lustru, făinos. 

Monumentul fortificat de la Cotu, comuna Copălău şi materialele des
coperite, susţin ideea unităţii culturale a lumii geto-dacilor şi solicită în
ceperea în cel mai scurt timp a unor săpături sistematice, care să îmbogă
ţească patrimoniul nostru muzeal cu noi materiale caracteristice civiliza
ţiei geto-dacice din zona nord-estică a României. 

14. RAJP. I, 1976, p. 72 (X.5.B). 
15. M. Brudiu şi P. Păltănea, Op. cit., 231 ; 233 ; 235-236, . fig. 3-4 ; 6. 
16. Ibidem, fig. 3/B-4. 
17. Paul Şadurschi, Necropola getică de la Strahotin-Dîngeni, Raport la 

a XVII-a sesiune de rapoarte anuale, Ploieşti, 198'3. 
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Fig. 1. Imagine de ansamblu cu platoul pe care se află cetatea getică de la 
Cotu - "Poiana lui Costăchel". 
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Fig. 2. Detalii cu elemente artificiale de fortificaţie : 
a) Şanţul şi valul de apărare conservaie pe latura sudică a cetăţii ; b) Valul, aşa 

cum se păstrează în zona sud-estică. 
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Fig. 3. Fragmente ceramice descoperite prin cercetări de suprafaţă : 
Profile de vase ornamentate cu proeminenţe avind secţiunea ovală (1-5) sub 

formă de buton (6), conică (12). Fragment de git de amforă razie (9). Fragmente 
ale unor funduri' de borcane (8 ; 11) şi de strachină (10). Proeminenţă perforată 

vertical, de la o strachină lucrată cu mîna (7). www.cimec.ro
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Fig. 4. Fragment ceramic ornamentat cu; brîu alveolat (1). Fragmente (profile) de vas 
cenuşiu, lucrat la roată (3). Toartă de amforă grecească (5). Funduri şi buză de vase 
străchini cu buza trasă spre interior, lucrate cu mina (6-8). Buze de castron 

cenuşii, lucrate cu mîna (2-4). www.cimec.ro


